



Народно Читалище " Пробуда-1872" с.Баня, общ. Панагюрище

ДО
Г-н КМЕТА
На Община Панагюрище

О Т Ч Е Т

ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ ПРОБУДА -1872“ с. Баня, общ. Панагюрище, обл. Пазарджик За 2020 година

Отчетната 2020 г. беше година особена, година в условия на пандемия и подчинена на условия ,които затрудниха осъществяването на много от дейностите и нарушиха изпълнението на заплануваните мероприятия . Но въпреки корона кризата читалищните деятели и дейността не престана да функционира.

Изпълнявайки поставените задачи и цели да задоволява потребностите на населението и посетителите на с. Баня, читалището продължи да бъде в център на културно просветна и информационна дейност.

НЧ" Пробуда -1872" с. Баня , организира и води дейността си на база на Закона за народните читалища. Има определени **цели и принципи, част от които са:**

- Да подобрим условия за съхраняване на трайната и стойностна връзка на общността с традициите, обичаите, фолклора и самобитната култура на българското село;

- Да съберем, разпространим и съхраним за идните поколения автентичните народни песни и танци , свързани с живота на местното население;

- Да инициираме възобновяването на трудово-творчески дейности, имащи за цел да свържат традиционните умения и занаяти, наследени и придобити от предците ни със съвременният свят, бит и култура;

- Да спомогнем за приобщаване на хората, живеещи на село като създадем условия за информираност, възможности за изява, обогатяване на знания и умения, търпимост и толерантност към различия, свързаност и общуване, работа, отдих и развлечение;

- Да подпомагаме развиването на човешките ценности, тяхното обогатяване и запазване духът на хората буден за българската култура и изкуство. Като сдружение с нестопанска цел НЧ" Пробуда -1872"с.Баня е традиционно самоуправляващо се звено и води дейността си в съответствие с тези принципи и цели и функционира на база на Закона за народните читалища, изпълнявайки целите, задачите и дейностите си през 2020 г.

Изпълнявайки поставените задачи и цели да задоволява потребностите на населението и посетителите на с. Баня, читалището продължи да бъде в център на културно просветна и информационна дейност.

За постигане на поставените цели и задачи читалището развива следните дейности :

ДЕЙНОСТИ НА БИБЛИОТЕКАТА

• Една от основните дейности на читалището е библиотечната. Читалищната библиотека разполага с фонд 16 556т. литература, на стойност 19 484.00 лв.

Фонда на библиотеката е разположен в просторни помещения с площ 150 кв.м., заемна, читалня за възрастни и деца. Стремим се всяка година да обновяваме фонда, като закупуваме нова и актуална литература, с цел задоволяване потребностите на читателите. За стимулиране четенето и задоволяване потребностите на читателите през 2020 г новата литература е 103 т. на стойност 1 209.00 лв. Книгите са спечелени по проект „ Българските библиотеки съвременни центрове за четене и информираност 2020 „ г. към Министерството на културата за обогатяване фондовете на библиотеките .

Една от основните ни задачи е да привличаме повече млади хора , които освен да използват компютрите и достъпа на интернет мрежата в библиотеката и да бъдат реални читатели. Въпреки пандемията, при спазване на противоепидемичните мерки заетите библиотечни документи са 5749. Читателите са 227 . До 14 г са 75. Над 14 г. са 152. Общо посещения за дома и в читалня са 3845. В читалищната библиотека има 5 компютърни конфигурации. ,от тях трите са спечелени по програма Глобални библиотеки с една мултимедия и принтерно устройство.

Автоматизирането на основните дейности в библиотеката е една от причините да нарасне потреблението.

Библиотеката при Народно Читалище „Пробуда-1872“ с. Баня е книжовен културен център . През 2010 г. тя влезе в Програмата на „ Мелинда и Бил Гейтс „ Глобални библиотеки – България 2009-2013 “. Стана част от голямото семейство на глобалните библиотеки в България . Участва във всички мероприятия и обучения на Глобални библиотеки , организирани от Регионална библиотека „ Никола Фурнаджиев „ гр. Пазарджик. По тази програма се правят отделни тримесечни отчети за Фондация Глобални библиотеки. Може да отбележим ,че броят на посетителите и потребителите е нараснал значително. Освен това тя извършва справочно-библиографска, информационна дейност.

• Осъществява краеведска дейност-архив на краеведска литература. Повишава културно образователните потребности на потребителите и търсенето на информация в наличните източници и в интернет мрежата. Новото е работата с групи потребители на библиотечни и информационни продукти и услуги. Принтират се части от книги, статии, от периодичен печат, ксерокопиране, сканиране на библиотечни документи . Здравни услуги, социални , ползване на електронни каталози от големите библиотеки , електронни справки, запознаване и информиране на различни групи с полезни сайтове и програми. Работа с доброволци, като с клуб „ Приятели на книгата „ се опазва библиотечния фонд, подшиване и подвързване , подреждане на книги, витрини и изложби.

Изнасяне на уроци по библиотечно знание и запознаване с културно-историческото наследство сред учащи се от зелени училища , гости на почивна база „Оазис“ с.Баня - целогодишно.

Поддържа систематичен каталог и краеведска картотека. Част сме от електронния каталог на Градска библиотека „ Стоян Дринов „ гр. Панагюрище .

Извършените мероприятията през 2020 г. на библиотеката

Библиотеката при Народно читалище „Пробуда – 1872“ с.Баня, се утвърди като място за учене през целия живот. Тя успешно извършва електронно

информационни справки, услуги с различни групи потребители в библиотеката, библиографски информационни дейности. Електронни услуги в областите : е-здраве, е-заетост, е-образование , е-култура . Работа с различните групи потребители : учащи, работещи , пенсионери, безработни и малка група от хора в неравностойно положение. Това подпомогна преодоляването на информационната неравнопоставеност на жителите в с.Баня, община Панагюрище и за повишаване на образователния им статус.

Активно използване на предоставената техника в библиотеката за копир , скенер , принтер, мултимедия за нашите потребители и посетители от най-малкия до най- възрастен читател.

Дейности свързани с уреждане и поддържане на библиотеки , читални фото, фоно и видеотеки и поддържане ел. инф. Мрежи.

През отчетната 2020 г.имахме възможността да направим вътрешен ремонт на две зали в читалището/подмяна на подовата настилка с ламиниран паркет/. Подредихме и почистихме складовите помещения и книгохранилища. Въпреки това библиотеката не затвори врати за своите потребители и читатели, като стриктно изпълняваше мерките за безопасност. Услугите , които предлагаме в библиотеката с информационните технологии продължиха да се изпълняват. До март месец всичко вървеше както преди , но след това се наложиха мерките за извънредно положение . Започнахме да разнасяме книги , документи и др. по домовете на възрастни хора и хора в неравностойно положение. Летните месеци бяха активен период за нашата библиотека , тъй като имахме гости , зелени училища , които посещават нашето курортно селище и са наши посетители. На трети март освен рецитал и тържеството направихме и представянето на двата тома новоизлязла книга на Стоян Радулов „ Поздравъ от Панагюрище ” , а на 16 октомври направихме другата среща с журналиста Румен Стоичков и представянето на двете му книги „ Ожъднялата река „ и „По билото на миналото ” . Взехме активно участие в проектните предложения „ Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност 2020 „ на Министерството на културата през пандемичната 2020 г.

Имаме и спечелен проект по програма на Общинска Администрация гр. Панагюрище „ Панагюрище –духовност и творчество в едно ” на стойност 1000.00 лв.Този проект беше реализиран края на декември 2020 г. / Издадена беше книгата на Митка Кочева „ Звезеци с потури и елеци ”.

Дейности на библиотеката, насочени към общността, осъществени с помощта на ИКТ 2020 г. :

Предлагани нови услуги, базирани на ИКТ:

- е-заетост
- е-здраве
- е-образование / наука
- е-култура
- е-бизнес

Услугите в областта е-заетост, които предоставяме:

Предоставяне на консултации и помощ на безработни лица ,които търсят работа в различни сайтове - 8 , Попълване на CV биографии - 11, писане на мотивационни писма - 6 , молби за работа ,попълване на документи за работа - 10 , предоставяне на информация на активно търсещи работа - 9

Услугите в областта е-здраве, които предоставяме::

Справочна информация на здравни теми и достъп до различни сайтове на

здравни теми, проверки на здравни осигуровки , , търсене на здравна информация онлайн , свързване и информация с пациентски организации, видове заболявания и факторите към тях , детски болести , лечебни практики , Лечение с природните богатства на страната ни, билките и тяхната сила - сайтове , Проверки на изследвания/ резултати / по електронен път , детско здравеопазване и др.

услугите в областта е-образование / наука, които предоставяте::

Проверка на ДЗИ, Приеми в средни училища, университети и др. , Достъп до електронни вестници , списания , както и принтиране на курсови работи , домашни , студентски реферати . Информация за ученически тестове от начален курс до 12 клас , материали , олимпиади , конкурси , програми , приеми , както и подаване на документи , регистрации в различни учебни заведения. Използване на образователни сайтове за справки.

Услугите в областта е-култура, които предоставяме:

Представяне на българско и световно кино , детски сайтове с анимационни филми , игри.Представяне културния календар на общината , провеждане на виртуални разходки в различни галерии,географски разходки по света , посещения на виртуални музеи по света , информации за световните културни ценности , предоставена информация за откритата гробница клине -капак в с. Баня 3-4 в. пр. хр. Представяне на нашите посетители на интересни сайтове за традициите и културната памет на българите .Широк достъп до цялото ни културно наследство ,галерии, и широк достъп до световните културно исторически центрове .

Сътрудничество и обмен на добри практики за работа с потребителите и общностите с други библиотеки 2020г.:

Добри практики и сътрудничество имаме с Градска библиотека "Стоян Дринов"гр. Панагюрище / Централизирано комплектуване / с библиотеките от Панагюрска община с. Попинци , с. Бъта . Добро сътрудничество имаме с Регионална Библиотека " Никола Фурнаджиев " гр. Пазарджик .Тя ни дава методически указания и ни помага много в работата . Обменяме практики и с библиотеките от цял Пазарджишки регион . Правим дистанционни срещи и онлайн добри практики и опити по различни направления в библиотечното дело. Работим много добре с различни НПО : с Ловно рибарско дружество , с клуб на пенсионера " Добра среща " , с граждани за европейско развитие на с. Баня -сдружение . Тясно сътрудничим с исторически музей гр. Панагюрище и исторически музей гр. Пловдив . Както и чудесно съхраняваме и опазваме традициите с РК " Традиция" с. Баня към национално дружество " Традиция " - България. Работа с клуб приятели на библиотеката .

Малко преди да бъде обявено извънредното положение в България , или в началото на 2020 година дейностите по културния календар започнаха с пълна сила .

Организиранни събития - празници, концерти, конкурси, представяне на автори, гостуване на творци и други;

06.01.2020 - Св.Богоявление. Йордановден-Велик водосвет .Тържествено шествие за хвърляне и изваждане на светия кръст организира църковно и читалищно настоятелство. **Гости на с. Баня и празника бяха репортери на живо от Нова Телевизия / С Румен Бахов на живо /**

21.01. 2020г. Отпразнуване на Бабин ден и Деня на родилната помощ . Изложба „ Сръчни бабини ръце „ и Традиционното мерене на пашкули за здраве на новородени .

01.02.2020 - Ден на лозаря. Ритуално зарязване на лозята на Трифон Зарезан "Благословени и честити". Избиране на Цар на виното. Дегустация на Банско вино. Конкурс за най-добро домашно вино от с. Баня.

- Изложба „Спомените от миналото на Трифон Зарезан“.

19.02.2020 - „Спомени за Апостола“ - поетична композиция за Васил Левски. Поднесохме цветя пред паметната плоча на къщата на Стоян Каралеев / основан революционен комитет от Левски в с. Баня

01.03.2020 - **Мартеници за здраве** - Отбелязахме деня на самодееца. Посрещане на „Баба Марта“, „Чудният свят на мартеницата“.

03.03.2020 - **Отбелязахме Освобождението на България** "3-ти март - Велика дата в българския календар". Тържествено честване на Националния празник 3-март – Поднесохме венци и цветя пред паметника на поп Груйо, слово, табло с фотоси, патриотична програма. След което направихме представянето на книгите на Стоян Радулов „Поздравъ от Панагюрище“.

07.03.2020 - **Успяхме да направим незабравим "Тодоров ден по нашенски- 2020"** - традиционен събор и празник на с. Баня с карнавално шествие от любители на хумора и сатирата, спектаклова историческа възстановка „Заветът на хановете“

-Конско – магарешки кушии

*-Конски и магарешки парад. -надбягване с каруци в различни дисциплини

- Литературно музикална програма в хумористичен стил

14.06.2020 г. / неделя / При спазване на противоепидемичните мерки взехме участие в организацията на поклонението на осветения на кръст в м. Свети Дух. Бяха издирени, легенди и предания за мистичното място.

07.07.2020 - Поклонение пред кръста на Света Неделя отдадохме в деня на Светицата при спазване на противоепидемичните мерки. Взехме участие с издирени легенди, предания в мемоарите на учителя Иван Мутев.

20.07.2020 - Участие в организацията на събор „Илинден“ на м. Венеца - легенди, предания и мистични разкази за това място.

01.10.2020г. Отбелязахме международният ден на възрастните хора „Ден на българската поезия, музика -Празник на Втората младост“. С участието на певческа група „Златна есен“.

22.10.2020 г. . Направихме есенна композиция „Даровете на есента“ в зелените площи на центъра в селото !

01.11.2020 г. - **Общобългарски ден на народните будители и дарители** . „Духът на миналото, съхрани го и го предай на поколенията след теб“.

- Поднесохме цветя и венци пред паметника на Поп Груйо на площада в с. Баня ..Поклонение в деня на будителите . Фото-изложба във фойето на читалището „Есенна Баня“.

14.12.2020 г. - **Мирни и усмихнати празници** – запалихме светлините на центъра в селото украсената елха и украсата на читалищната сграда .

27.12.2020 г. Изложба на коледни картички, изработени от деца приятели на библиотеката .

ОБОБЩЕНИЕ :

През този отчетен период дейността на нашето читалище в с. Баня беше подчинена на извънредното положение и съобразена с редица изисквания при създадените обстоятелства! Мероприятията, организирани от ръководството на читалището начело с Кметство с. Баня бяха по планираните календарни дати до месец март 2020 година. По принцип се стремим да реализираме планираните дейности, като се съобразяваме с изискванията в извънредните положения и законови уредби в страната. Доволни сме, че успяваме да съживим творческия огън и устрем за прослава на общината.

III. ОРГАНИЗИРАНЕ НА ШКОЛИ, СЪСТАВИ, КЛУБОВЕ, КРЪЖОЦИ, КУРСОВЕ И ДРУГИ.

Освен съставите за художествено-творческа дейност през 2020 г работиха и следните клубове по интереси към читалището:

През изтеклата 2020 г. отбелязахме **01 октомври** - деня на българската поезия и музика, както и празника на втората младост в ограничен състав с певческата група от „Златна есен“.

Към библиотеката има сформиран клуб „Приятел на библиотеката“ - доброволци, които помагат в дейността на библиотечното дело.

Читалището работи много добре с другите неправителствените организации на територията на селото: РК „Поп Груйо-Бански“ към НД „Традиция“, СК „Средногорец“, ЛРД с.Баня, Клуб „Българско гонче“, която подкрепя с годишен абонамент на периодични издания с ловна тематика. Добре работим и с местния бизнес, с управителя на почивна база „Оазис“ - Цветомир Йовчев, със собственика на ресторант „Наслука“ с. Баня.

IV. МЛАДЕЖКИ ДЕЙНОСТИ

Стремим се да поощряваме самоорганизирането на младежите, като създадем предпоставки за формиране на нови организации и укрепване на съществуващите. Развитие и формиране на информационна политика за младите хора. С провеждането на различни дейности и инициативите се опитваме да стимулираме гражданската активност на младежите, както и социалното им включване в обществото. Развитие на неформалното образование за пълноценно използване на свободното време на младите хора за придобиване на полезни знания и умения.

Популяризиране на е-услугите в библиотеката, както и разглеждане на различни образователни програми.

В библиотеката бяха Проведени консултации при търсене на информация в различни сайтове/ за закупуване на части и ремонти на автомобили /, решаване на примерни листовки за любители шофьори, търсене на работа, попълване на автобиографии, писане на молби за постъпване на работа.

За запалените любители на информационни технологии организирахме обмяна на компютърни знания и умения. Представяне на полезни детски сайтове.

През ваканциите на учениците се стремим да осигуряваме забавления с цел разнообразяване и ползотворно използване свободното време на децата и

тинейджърите.

V. СЪЗДАВАНЕ, СЪХРАНЯВАНЕ И ОБОГАТЯВАНЕ НА МУЗЕЙНИ СБИРКИ СЪГЛАСНО ЗАКОНА ЗА КУЛТУРНОТО НАСЛЕДСТВО

Към Читалището няма официална музейна сбирка, но правим събирателска дейност на стари предмети на бита, делви носии и др. Имаме направен кърт с такива, който променяме и обогатяваме. Реставрираме стари автентични носии, които са подарени на читалището. Тези предмети използваме активно при организиране на различни мероприятия, тържества, както и при осъществяването на обичаи.

Целогодишно организираме колекции на стари носии в сградата на Читалището : Облеклото на хората от селото през стари времена . Имаме събрани автентични дрехи от преди 140 г. / През 2012 г. започнахме да събираме и проучваме носиите от Панагюрския край . В момента продължаваме да обогатяваме и събираме информация .

Читалището активно взема участие в издирването, изучаването , опазването и популяризирането на културното историческо наследство в района.

От две години назад имаме създадени две постоянни документални фото-изложби ! „ С кръст и меч ” и „ Село Баня през вековете ” .

Библиотеката при Читалището е притежател на много сбирки от книги със записани социални обичаи, обреди, празненства, умения на занаятчиите, ритуали, песни, танци и народна музика. Дарени са много ръкописи, ценни стари книги и много снимков материал. Тази сбирка се обогатява и допълва непрекъснато.

През летните месеци , при почистване на склада в книгохранилището на библиотеката , открихме съкровищница от стари книги при Народно читалище " Пробуда-1872"с. Баня . Част от тези книги са били дарени при основаването на Ученолюбиво дружество " Мравка" / сега " Пробуда " / от първите будители на с. Баня , радетели за знание , свобода и национална независимост. Никола Барбалов, учител и основател на още читалища в околията / Поибрене, гр.Стрелча.../ дарява личната си библиотека на местното читалище. Имаме даже и неговия подпис на една от книгите !

Горди сме , че сме потомци на такива възрожденци !
Затова тачим съзидателите на духовността и борбеността в с. Баня , защото им дължим съхранението си , като народ с минало и потенциал за бъдеще !

VI. РАБОТА ПО ПРОЕКТИ

През 2020 г. Читалището в с. Баня има реализирани следните проектни идеи :

- финансирани от Община Панагюрище / на стойност 5 000.00 лв. / „ Тодоров ден по нашенски – 2020”, „ Ремонт и обновяване на Читалището в с. Баня,.
- По програма „ Панагюрище–духовност и творчество в едно ” – издаване на книгата на Митка Кочева „ Звездици с потури и елеци ”- 1000.00 лв.
- обновяване на фондовете на библиотеките при Министерството на културата : „ Българските библиотеки съвременни центрове за информираност 2020 ”. на стойност 1209.00 лв. за нови книги.

Читалищното настоятелство в с. Баня сърдечно благодари на Общинска Администрация и ръководството , че с тяхна помощ се решават големи финансови проблеми в читалището ни.

VII. ОБОГАТЯВАНЕ НА СОЦИАЛНАТА И ОБРАЗОВАТЕЛНА ДЕЙНОСТ

За обогатяване на социалната и образователна дейност на населението от с. Баня Читалището работи в следните насоки : обслужваме потребители и читатели, възрастни хора и инвалиди – носене на периодични издания и книги за прочит.

Читалищната библиотека при с.Баня си постави за цел да бъде активен партньор в живота на всеки член на общността, да бъде институция, ангажирана с нуждите и проблемите на своите съграждани, да бъде организация, която подава ръка и подпомага хората. В качеството си на обществена институция, предоставяща услуги в сферата на културата, образованието и социалното включване, библиотеката се ангажира с осигуряването на достъп до знание, информация и учене през целия живот.

• За 2021 г. сме планирали да обогатим дейността си, да разширим обхвата на мероприятията от всички направления – култура, изкуство, традиции и обичаи, иновативност и да насърчим по-дейното участие на хора от всички възрасти, и интереси в изявите и мероприятията на читалището, а така също да приобщим и децата като участници в подходящи мероприятия. Радваме се на извършената от нас читалищна дейност. Доволни сме , че успяваме да съживим творческия огън и устрем за прослава на общината. Стремим се да създаваме условия за възникване на нови инициативи и идеи , с което ще затвърдим интереса и състава на читалищни последователи . Оценяваме труда на най-изявените самодейци, благодарим им за тяхната всеотдайност и очакваме новите членове да се приобщят и включат по-активно в изявите и мероприятията ни. Отправяме пожелание към художествено-творческите колективи да постигнат нови още високи резултати , да разнообразят дейностите си и увеличат членове и техните занимания. Култура, изкуство и образование е имало, има и ще има докато общности като нашата заедно съхраняват и предават опита, знанията и традиции си.

VIII. ДРУГИ ЧИТАЛИЩНИ ДЕЙНОСТИ

Изказваме благодарността си към ръководството на Община Панагюрище и комисията по култура, които винаги са се отнасяли към нас с разбиране и са ни помагали , да осъществяваме своята културна дейност и решаваме възникналите ни проблеми.

По инициатива на УС на настоятелството детската площадка до читалището периодично се почиства и поддържа чиста. Това става с помощта на деца доброволци от читалището .

Отчетът за осъществените дейности на читалище „Пробуда-1872“ за 2020 година е приет на общо събрание на читалището , с Протокол № 1 от 26 февруари 2021 година.

04.03.2021 г.

с. Баня , общ. Панагюрище

КОСТАДИ Я.ВРАНЧЕВ :

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА НЧ „ПРОБУДА-1872“ с.Баня

Изготвил :

Радка Мутева Секретар на НЧ „Пробуда-1872“

